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SISTEMA DE NUMERACAO DECIMAL

existéncia do ser humano.

Atualmente, para contagens e calculos, utilizamos
0 sistema de numeracao decimal. Nesse sistema,
05 elementos s3o agrupados de 10 em 10.

A necessidade de realizar contagens e registrar quantidades é tao antiga quanto a propria

FIQUE LiGADO!!
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Observe as pecas do Material Dourado. Elas se agrupam também de dez em degl
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10 unidades comespondem a
uma dezena.
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10 dezenas correspondema 1 cenfena.

10centenas comespondema 1 unidade de milhar

Nozso Sistema de
Numeragdo  se  chama
DECIMAL porque usamos a
baze 10, composta por 10
algarizmos distintos.

A  cada objelo que
contameos, dames o nome de
UNIDADE {um)}.

Cada grupo de 10 unidades
formauma DEZEMA (dez).

Cada grupo de 10 dezenas
forma uma CENTENA {cem).
Cada grupo de dez centenas
forma um MILHAR (mil).

Cada gmupo de 10
MILHARES forma. . .

Que nimero & formado com uma peca de 1 unidade de milhar e 3 centenas?




Veja os nimeros representados no quadro, utilizando os algarsmos 4, 5e 8.

Yocé sabia que a posicao dos algarismos
em um nimero & muito importante?
Dependendo da sua posicae no nimero,

Observe que o algarismo 8 ocupa posicoes diferentes.
Por isso tem, tambem, valores diferentes. Veja:

. A Y um algarismo pode assumir valores
E o diferentes, a que chamamos de valor
g &5 0% posicional do algarismo no nimero.
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Mo nimero 458, seu valor & 8. i
. No numero 584, seu valor & 80. :
— No nimero 845, seu valor & 800,

No numero 458, o valor do algarismo 5 &

_RGORA, | |
ECOMVOCE., ! No numero 584, o valor do algarismo 5 e

No nimero 845, o valor do algarismo 5 &

Veja como representamos, por palavras, o nimero 458:

quatrocentos e cinquenta e oito. FIQUE LféADO ! H

Agora escreva, com palavras, 0 numero 483 Para faciitar a lefura e a escita dos
nUmeros, separamos 05  algarismos que oS
formam, da direita para a esguerda, em grupos
E 0 niimero 845 de frés. Cada posigdo € uma ordem e cada
’ grupo de fres e uma classe. Vamos, nas paginas
sequintes, exemplificar o que esta dito aqui.

E o numero 365

E o numero 918




O nosso sistema de numeragdo, o sistema indo-arabico, & decimal e posicional.

, | Cada grupo de
e i CLASSE DAS UNIDADES SIMPLES <_ frés ordens forma
cada posicio é uma :> 30ORDEM | 22ORDEM | 1. ORDEM s sees
orden. CENTEMAS | DEZENAS | UNIDADES r
FIQUE LIGADO!!!
0 valor absoluto do algarismo
independe de sua posigdo no
As rlasses sdo separadas da ndmero.
direita para a esquerda, Mo nimero 1.936, o valor
cometando pela ordem das absoluto do algarismo
unidades simples. 181
9é&g
Mimero 514 33
Leitura: quinhentos e catorze. GeB
o CLASSE DAS UNIDADES SIMPLES -
Decomposicao: 320RDEM | 2°CRDEM | 1.°ORDEM :ﬂ]ﬂﬁ;:ﬂiﬁg::bz i;ig:ﬂiﬂi
5 centenas + 1 dezena + 4 unidades simples CEMTEMAS | DEZEMAS | UMIDADES dependendo da posigdo que
ousi0+10+4 ocupa.
314 5 1 4 ,
| L—p 4 unidades Mo numero 1.936, 0
» 1 dezena algarismo 3 da 2.7 ordem tem:
» 5 centenas
« valor absoluto 3;
« valor relativo 30.
400+ 10+ 5 ou centenas + dezena + unidades,

AGORA, |
t comvoct !

representam o nimero:

600 + 30 + 8 ou
unidades,

200 + 60 + 6 ou
unidades,

900 + 90 + 9 ou

unidades, representam
200 + 60 + 0 ou
unidades, representam

representam

representam

centenas
o numero:

centenas
o numero:

centenas
o numero:

+ dezenas +
+ dezenas +
+ dezenas +

centenas +

o numero:

dezenas +




AGORA,
E comvock

1 - Vamos observar o numero 390:

* ”] a) escrito com palavras:
LI

k) no quadro valor de lugar:

CLASSE DAS UNIDADES SIMPLES

3.2 ORDEM

22 0ORDEM 1.2 ORDEM

CENTENAS DEZEMNAS UNIDADES

O nimernos 390 tem ordens e classe.

d) decomposigao: 3 centenas + 9 dezenas + 0 unidades=

2 - Considere o nimero 568,

a) escrito com palavras:

¢} no Material Dourado:

3 centenas =
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L0 unidade
9 dezenas

—— 3 centenas
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9 derenas =

b) decomposto u

zando o quadro valor de lugar:

¢} com o uso do Material Dourado (desenho).

TTT11

3 - Considere o numero 757,

a) escrito com palavras:

b) decomposto usando o quadro valor de lugar:

CLASSE DAS UNIDADES SIMPLES

32 ORDEM

22 ORDEM 1.2 ORDEM

CENTEMNAS

DEZEMAS UNIDADES




W Mo Sistema de Numera;ﬁg Decimal, Observe que este quadro valor de lugar tem duas casses:
L Ly cada algarismo tem um valor
z conforme a posicdo que ele ocupa CLASSE DOS MILHARES CLASSE DAS UNDADES SMPLES
{/f 0 €m uma escrita numerica. I1OADEM | Z1ORDEM | 17ORDEM JI0RDEM | 2RORDEM | 1ORDEM
. T> CENTENAE CEZENAS UNDADES CENTEMAS DEZEMAS UNIDADEE
\
Observe o namero 92.750:
) escrito com palavras: Valor absolutoe de cada
algarismo:
92 750
IH ﬂ
‘| ; = I
Escrevendo esse numero no quadro valor de lugar: 57 FIQUE L[GAD ot
2 -
CLASSE DOS MLHARES CLASEE DAS UNIDADES. SINPLES ; g Cada classe e dividida em 3
ordens.
3V ORDEM ZACRDEM 12 CRDEM J2ORDEM 21 0RDEM 13 ORDEM

algarismo:

92 750

b) na decomposicio: ‘ L5 0
—= A0

L+ 700

L 2000
90 000

A leitura dos algarismos é
facilitada quando separamos
0s algarismos em classes.

O valor absoluto do algarismo
independe de sua posicdo no
numero.

O valor relativo & o valor que
um algarismo tem no numero e
depende de sua posicdo.

Agora que vocé ja aprendeu sobre valor absoluto e valor

relativo, responda:

1 - Use o0s nUmeros a seguir, sem repeti-los,

conforme solicitado.
OI 8[ 2[ 9, 1, 3:

a) Escreva o maior numero natural.

e forme numeros

b) Escreva o menor numero natural.




2 - Use 0s numeros a seguir, sem repeti-los, e forme numeros
conforme solicitado.
o, 1, 3, 4, 5, 8

a) Escreva o maior numero natural.

b) Escreva o menor numero natural.

PARA ALEM DOS MILHARES (MILHOES)

NOTICIAS DO INSTITUTO BRASILEIRO DE GEOGRAFIA E ESTATISTICA - IBGE

O IBGE divulgou as estimativas das populacoes residentes em alguns municipios brasilei-
ros, com data de referéncia em 1° de julho de 2019. Estima-se que o Brasil, para 2019, tenha
aproximadamente 210,5 milhdes de habitantes. O quadro abaixo apresenta a populagao das
capitais das regides Sudeste e Centro-Oeste do Brasil.

Regido Sudeste Regiao Centro-Oeste
Capital Populacao Capital Populacao
Sao Paulo 12.252.023 Campo Grande 895.982
Vitoria 362.097 Cuiaba 612.547
Rio de Janeiro 6.718.903 Goiania 1.516.113
Belo Horizonte 2.512.070 Brasilia 3.015.268

Fonte: IBGE, 2019. Acesso em 14.10.2019

Agora responda:

a) Dessas capitais, qual possul a maior populacao? E a
menor?

Maior Menor

b) Escreva por extenso o nuUmero de habitantes das duas
capitais mais populosas de cada regido, identificando-
as.

Regido Sudeste

Capital

Numero por extenso

Capital

Numero por extenso




Regido Centro-Oeste

Capital

Numero por extenso

Capital

Numero por extenso

NUMEROS DECIMALS

» Os numeros decimais (nimeros com virgulas) e os nimeros naturais séo
escritos, todos eles, no sistema posicional. Por isso, os calculos efetivados

com 0s numeros decimais sdo parecidos com os que vocé conhece para os
naturais.
» Veja o exemplo de uma adigdo

décimo

unidade centésimo_

— 1 I milésimo

dezena

+ 28,834
33,149

Note que somamos milésimos com milésimos, centésimos com centésimos, décimos com
décimos e assim por diante.

% Veja o exemplo de uma subtragdo: 7 - 3,33

7,00 Acrescentamos “zero” décimo e “zero” centésimo, que ndo muda
- 333 0 nimero, mas é necessario para se efetuar a subtracéo.
— Repare que usamos as mesmas idéias da subtragdo de nimeros
3,67 naturais.
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Para efetuar multiplicacdes de nimeros decimais, também recorremos as
multiplicagdes de numeros naturais.
Veja o exemplo de uma multiplicagéo: 1,3 x 0,25
Multiplicamos os dois numeros sem considerar as virgulas, como se fossem
nameros inteiros.

25

X 13
75
25-
325

Colocamos a virgula no final. Os fatores tém, juntos, trés casas decimais. O produto
tera trés casas decimais.

0,25 (2)
x 1,3 (1)
75

25-
0,325 (3)



% Para dividir decimais usamos uma propriedade da divisao:
Multiplicar o dividendo e o divisor por um mesmo numero, ndo altera o quociente.
42:0,7=6
Multiplicamos os dois numeros por 10
42:7=6

» Agora vamos ver um modo bastante pratico para efetuar as divisdes com decimais.
Vejamos a divisao : 3,2 : 0,25

1°] Igualamos o numero de casas decimais dos dois numeros.(acrescentando zeros)

3,20:0,25
2°] Eliminamos as virgulas e os zeros a esquerda

3,20: §25 === 320:25

3°] Efetuamos a divis@o

|25

a1 = 12,8 (quociente decimal)

N
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——_"—=zZero continuidade
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0
0
0

(@)

Vejamos outro exemplo : 0,48 : 0,002

DIVISAO IGUALANDO AS CANCELANDO AS EFETUANDO A
CASAS DECIMAIS VIRGULAS E 0S8 DIVISAQ
ZEROS A ESQUERDA
|0,002 0,480]0002 4 |§gg_jg 480 _2
0,48 E— p)( 80 480 240
00
IMPORTANTE

%+ “Zeros” no final da escrita decimal ndo alteram o valor do nimero representado.
Por exemplo 0,100 = 0,1, porque a diferenga entre as duas escritas é zero centésimo e
zero milésimo, que aparecem em 0,100, ou seja, nenhuma diferenca.

Qutros exemplos 1 =1,0=1,00 - 1,0000....
1,2=1,20=1,200......

%+ Comparando numeros decimais
Compare numeros decimais comeg¢ando pela parte inteira. Depois compare os décimos,
centésimos, etc.
Assim 15, 148 < 15,15
As partes inteiras sdo iguais (15), os décimos s&o iguais, mas o primeiro nimero tem 4
centésimos e o segundo tem 5 centésimos.




Nesses trés videos teremos uma ideia melhor sobre como
resolver cada operacdo que contenha numeros decimais.

Matematica Basica - Numeros Decimais
Clique aqui

Matematica Basica Soma e Subtragcdo de Numeros Decimais
Clique aqui

Matematica Basica - Multiplicagdo e Divisdo de Decimais
Clique aqui

b)

d)

AGORA VAMOS PRATICAR O QUE APRENDEMOS °?

1 - Resolva.

a) 1,28 + 25,128 =
b) 45,785 - 3,471 =
c) 56,23 x 2,4 =

d) 70,62 : 2,1 =

Problemas.
Um pacote de arroz de 5 kg custa RS 8,85 , 1 kg de
feijdo custa RS 4,23 . Quantos irei gastar se eu comprar

uma unidade de cada item ? Se eu pagar com uma nota de
R$ 50,00, guanto receberei de troco?

Um fardo de aclcar de 25 kg custa R$ 30,00. Qual o preco
de 1 kg de aclcar?

Um pacote com 6 garrafas de Gatorade custa R$ 17,80.
Qual o preco de cada garrafa?

André comprou 5 caixas de léapis a R$ 6,25 cada uma.
Quanto ele gastou com essa compra?
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https://www.youtube.com/watch?v=lA1lVOBTSlQ
https://www.youtube.com/watch?v=e78_5WIssSU
https://www.youtube.com/watch?v=0UGJRHq2PS4

9)

h)

Débora comprou 4 pasteis a RS 2,50 cada e 4
refrigerantes a RS 1,80 cada um. Pagou com uma nota de
RS 20,00. Quanto recebeu de troco?

Carlos comprou 15 envelopes de figurinhas. Quanto ele
gastou, sabendo que cada envelope custa R$ 1,757

Um trabalhador gasta por dia, R$ 4,60 com transporte.
Quanto ele gasta durante 30 dias?

Uma floricultura vende rosas a RS 15,00 a duzia. Quanto
custa cada rosa?
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